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A drágaság s a köztisztviselők.
Az általános drágaság, mely különösen 

az élelem és egyéb életszükségleti cikkek 
árának emelkedésében nyilvánul, a haladó 
korral, vagyis a népek szaporodása mellett 
a modern élet fejlődéséhez viszonyított élet
igények természetszerű növekedésével jár. 
Tehát abba bele kell nyugodnunk, hogy a 
drágaság nem múló jelenség: mégis két
ségbeesni miatta nincs okunk, mert a drága
ság emelkedése magával vonja az emberi 
cselekvés, a munka, a tudás értékének növe
kedését is. Ilyenképen kiegyenlítést találnak 
az életigények követelte pénzáldozat s az 
arra fedezetül szolgáló munka értékének 
mértéke között, a drágaság által előidézett 
differenciák.

A független munka emberének joga, 
sőt módja van munkája értékét az élet
szükségleti cikkek érték conjuncturája ará
nyában megszabni és ezzel életigényeit 
kielégíteni, miután ebben őt semmi hatalom, 
sem törvény nem korlátozza.

Sajnos, hogy ezen kategóriába esnek 
hazánk intelligens társadalmát alkotó állami 
és közigazgatási tisztviselők.

Az állami és közigazgatási tisztviselők 
létkérdése évszázad óta vajúdik, megoldva 
mai napig nincs, mert a fizetésrendezés a 
mai stádiumában, tekintettel sokkal terhe
sebbé vált életviszonyokra, anyagi bajaikon 
nem segített, mivel azt a drágaság még 
kórosabbá tette, sőt sokkal világosabb álla
potot teremtett.

T A R C Z A.
Az asszony halni akar.
Vadul süvöltött a szél. Beleütődött az épület

óriásokba s mintha az ütödés fájt volna, sivitott, 
bömbölt.

Az égboltozatot a nehéz, fekete felhők széles 
keretbe foglalták. Titkozatos, nehéz félhomály volt.

A Duna teste mintha város lett volna. Sok- 
alaku kisebb-nagyobb jégdarab állt, úszkált a 
tetején.

Az alsó rakodóparton, széltől védett helyen 
egy uszályhajó közelében munkások ültek. Egy 
férfi, meg egy nő mentek el előttük szorosan egy
más mellé bújva.

— Hajtsd fel a gallérod édes.
A férfi kényszeredetten mosolygott:
— Minek ? Nem mindegy ?
Az asszony ránézett, bátran szelíden :
— De mégis — s azzal a szabadon maradt 

kezével kezdte fölhajtani a férfi kabátjának a 
gallérját s az, szinte önkénytelenül segített neki.

— Nem félsz fiam ?
— Nem !
— Erős vagy ?
— Nem kell hozzá annyi erő, mint a mennyi 

az Elet elviseléséhez kellett.
— Ez volt hát a cél ?
— Előbb vagy utóbb, nem mindegy? Mit 

várhatnánk? Hogy éhen pusztulunk. Volt aka

Jóvá nem tehető hiba volt a fizetés- | 
rendezésnél az, hogy az 1881. törvényben ■ 
500 forintba (1000 Ki megállapított lét- I 
minimum dacára a 24 év múltán bekövet
kezett fizetésrendezés csak 1400 koronát 
állapit meg kezdő fizetésül, akkor tehát, ■ 
amidőn az élelem és egyéb életszükségleti 
cikkek értékének 60 -100 százalékkal való I 
emelkedése a kezdő fizetésnek 2000 koro
nába való megállapítását, méltányossá, sőt j 
indokolná tette.

Már most bekövetkezett az a fonák 
helyzet, hogy a magánérdekét a közérdek
nek alája rendelni tudó tisztviselő a drága
sággal szemben tehetetlenül állván, jólétben 
mélyen alája sülyedt a 6- 8 koronát meg
kereső robotoló közönséges napszámosnak, 
kiknek joga és módja van munkájának 
értékét megszabni. Mig tehát a munkás
népet józan és szorgalmas tevékenysége 
vagyonhoz juttatja, addig a köztisztviselő, 
kitől a társadalom s a tisztesség áldozato
kat is követel, a legalacsonyabb mértékre 
leszállított élet igényei mellett is évente 
legalább 300—400 korona adóság hátra
hagyásával szaporítja életgondjainak terhét.

Ezen tények igazolására számokkal is 
szolgálhatnánk, melyekkel könnyű szerrel 
igazolhatnók, hogy egy tisztviselőnek, kinek 
hat tagból álló családot kell tartania, évi 
háztartása 2500 koronát emészt fel. Egy 
X. fizetési osztályban levő 2000 korona évi 
fizetéssel ellátott tisztviselőnek háztartását 
500 korona adóság terheli évente, még 
akkor is, ha bor, dohányzás és minden

ratunk eddig, hogy éljünk. A sors kegyetlenül be
bizonyította, hogy az embernek akarata nem lehet, 
hogy nincs. Civakodtunk a sorssal. Úgy látszott, 
hogy ő az erősebb. Hát azért sem. Van akaratunk, 
fölötte áll a sorsnak s mégis mi leszünk győztesek.

— S a győzelmi babér, az eredmény?
— Hogy nem nyomorgunk többet. Elég volt.
— Asszony! Engem akarsz bátorítani, vagy 

magadnak adsz erőt?
— Csak nem félsz? . . . En erős vagyok. 

— Aztán ellágyultan kérdezte — Ugy-e jobb lesz.
A férfi jobban magához karolta a nőt.
— Kicsiny fiam, látod, én férfi vagyok. En 

számoltam magammal. Mikor mindent megpróbál
tam és semmi sem sikerült, ugy-e akkor bátran 
elmondtam neked azt, amit addig elhallgattam, 
de te úgyis tudtad, hogy nem tudunk megélni. 
Aztán elmondtam neked azt, hosszas meggondolás 
után, hogy el fogom magam pusztítani. Úgy gon
doltam, hogy ezzel megmentelek téged, mert hiszen 
igen sok a jó ember, a jó barát, aki elhiszi, hogy 
vau nyomor és segit is a nyomorgokon, ha az a 
nyomor olyan őszinte, hogy áldozata is van. Te 
akkor elgondolkoztál. Aztán el kezdted nekem 
magyarázni, hogy igazam van, ez a legjobb orvos
ság a nyomor ellen. Es föl fedted, hogy te is ezt 
akartad már régen. Pusztulni. Hiszen előbb vagy 
utóbb, az végeredményében mindegy, a mi hely
zetünkben az „előbb" a jobb. Aztán beszéltél ar
ról, hogy milyen szép lesz együtt meghalni. Olyan 

más élvezetekről lemondva, teljesen zárkó
zott életet folytat.

Minthogy az eddigi tapasztalat szerint 
egy XI. fizetési osztály, ahol a kezdő fizetés 
1400 korona, nem tekinthető átmeneti jel
legűnek, mert előfordult a múltban, hogy 
24 évig kellett vergődnie, abban egy köz
tisztviselőnek önhibáján kívül, de sőt a mai 
állapot is 16 évet szab, a magasabb osz
tályba való előlépheti’* feltételéül, bebizo- 
nyilottnak kell elismerni azt a szomorú 
lényt, hoj'y a 2000 koronás fizetést elért 
tisztviselők majdnem mind családosak és 
gyermekekkel megáldott apák. Már pedig 
tudjuk jól, hogy a közigazgatási, igazság
ügyi telekkönyvvezetői, különösen pedig a 
bányahatósági kezelési állások mind fontos 
és bizalmi állások, hol nagy kísértéseknek 
van kitéve a tisztviselő, lehetetlen tehát, 
már a szolgálat énlekéből is, tűrni vergő
désüket és megengedni, hogy az adóság 
súlyos terhe megbénítsa munkakedvöket.

A kezelő tisztviselők anyagi helyzetén 
csakis a sürgős és arányos egyöntetű státus 
rendezése segíthet, még pedig olyképen, 
hogy a Vili, IX, X. és XI. fizetési osztályok
ban egyenlővé kell tenni a létszámot, sőt 
ott, ahol az előléptetési esélyek kedvezőt
lenek, lefelé csökkenteni fokozatonkint, úgy 
hogy a XI. fizetési osztályban alacsonyabb 
legyen a létszám, mint az előttelevőkben, 
miáltal a régen előléptetésre rászolgált tiszt
viselők sérelme orvoslást találna. Ámde a 
baj már annyira idült, hogy helyén való

szépen beszéltél, hogy szinte — örültem neki. S 
örültél te is, ugv láttam.

— Örülök is.
— Hosszú idő óta ez volt az első örömünk.
— Igen, elmegyünk a Szúnyog-szigetre. Ott 

bizonyosan nem jár senki . . . Látod, most sem 
változtam. Még csak pár perc, oda érünk. Nem 
hagyunk itt senkit, nem sir senki utánunk.

A férfi mogorván nézett maga elé, az asz- 
szony megkérdezte :

— Min gondolkodni ?
— Min gondolkodom ? . . . Rajtad. Minden 

ember legelemibb joga, hogy saját magával ren
delkezzék. En elhatároztam magam. De . . . hogy 
te velem jösz, ehhez nincs jogom. Tudod.. . úgy . .. 
vízióim voltak . . . vannak. Láttam magamat ott 
benn a vízben. Alámerültein, aztán fölbuk
tam . . . körülnéztem, sehol semmi. Mig lenn 
voltam, a vér megfagyott az ereimben, aztán 
mikor fölbukkantam, a levegő felém csapta 
az élet melegét. Aztán megláttalak téged. Messze 
voltai tőlem. Együtt kerültünk a viz fölé . . . Föl- 
nyujtottad a karjaidat s kiabáltál egyszer, kétszer, 
háromszor: „Segítség!" s én elbuktam, húzott 
lefelé a viz, s ott lenn is még hallottam a segély
kiáltásodat . . . Borzasztó volt . . . nem tudtam 
szabaduló', nem tudtam pusztulni . . .

S az asszony ajkán ismét megjelent a bána
tos mosoly:

— De ez csak vízió volt, rossz álom . . . 
Nem leszünk mi egymástól távol. Egyek voltunk

Lapunk msi a 7.4 ma 4. oldalra terjed.



lenne annak a latin közmondásnak alkal
mazása ,bis dat quil citodat."

Ezrekre menő család várja a leghatal
masabb munkaadó, a magas állam segít
ségét, tudva azt, hogy arra van mód, 
ellenben a tisztviselőknek sorsa enyhítésére 
más kereseti forrás rendelkezésére nem áll, 
de nem is vehetne igénybe, mert azt a 
törvény tiltja. Támaszkodva a közölt szám
adatok szomorú valóságára, a sok csalódás 
után bizalommal várják a felsóbbség segítő 
kezét, mert azt nemcsak a sok ezer család 
létérdeke, hanem a közszolgálat, tehát a 
közjóiét s igy az ország érdeke is meg
kívánja.

Visszaemlékezések és egyebek.
♦ 1 ■— augusztus no.

1849. augusztus 20. Komárom hős védőjét, 
Klapkát, az osztrák a vár feladására szólítja fel, 
amit a hős kereken megtagad.

*
1690. augusztus 21. Apafii halála után 

Thököli Imre egy török hadosztállyal a járhatatlan 
havasokon keresztül Erdélybe tör s e napon Zer- 
nyestnél Heiszler tábornokot megveri, elfogja és 
az erdélyi fejedelemséget a szultán adományából 
birtokába veszi. — Később azonban kénytelen volt 
Erdélyt elhagyni. A bécsiek fogságában levő fele
ségét, Zrínyi Ilonát, Heiszlerért kicserélve, együtt 
Nikodemiába önkényes számkivetésbe mennek.

*
1849. augusztus 22-én, a világosi katasztrófa 

után, Kossuth megbízásából ásták el a szt. koronát 
Orsóvá mellett a Törökországba menekülök.

*
1866. augusztus 23-án kötött prágai békével 

fejeződött be a porosz-osztrák háború. Feltételei: 
Ausztria kilép a német Bundból és beleegyezik 
Németország újjáalakításába ; lemond \ elencéröl, 
Slezvig-l lolsteinről és hadi költség fejében 20 millió 
tallért fizet.

1572. augusztus 24-én hajnali 3 órakor 
l’áiisban megcsendült egy kis harang, (melyet — 
állítólag — a gyengelelkü és összeesküvéssel meg
ijesztett IX. Károly király konditott meg) s nyom
ban utána a város összes harangjait félreverték. 
— És e jelre felvegyverzett tömegek rohannak 
házból-házba; fegyverropogás, kardcsörgés, jajgatás, 
ordilás, halálhö rgés hallatszik mindenfelé. A meg- 

az életben, együtt szenvedtünk a nyomorúságban, 
együtt megyünk a halálba. Összekötjük a testün
ket. Megcsókoljuk egymást s igy egy mást csókolva 
kerülünk a viz alá . . . Nem lesz időnk beszédre, 
kiáltásra. Légy nyugodt, nem kell segítség . . .

A süvítő szél hangokat hozott. Visszanéztek. 
A hajómunkások kiabáltak. Négyen közülök a 
hajóra rohantak és már leeresztettek egy ladikot. 
Arra eveztek, amerre a pár volt. Azok megálltak 
s néztek, hogyan eveznek a legények, várták, hogy 
mi lesz.

A félhomályban is kivehető volt, hogy valami 
feketeség úszik a Duna közepén. Arra eveztek. Ki
vetették a csáklyát, az megakadt a fekete tömeg
ben. Kifelé eveztek a partra, oda, ahol a pár állt. 
A csáklyával húzták a ladik után a tömeget.

Kivonták a partra. A férfi meg az asszony 
odament. Egy hulla volt. Nagyot koppant a feje, 
mikor a földre telték. I’uffadt volt a teste, a ruha 
majdnem teljesen lefoszlott, az arc húsából már 
hiányzott egy nagy darab, a végtagjai csőn kák, 
mintha hónapokig lett volna már vízben.

Az asszony odasimult a férfihoz, aki a fülébe 
súgta :

— Ilyenek leszünk mi is . . . ennek már jó. 
Az asszony szinte odatapadt a férfi testéhez, 

megrázkódott. A szemeit lehunyta, az arcát irtózat 
fogta cl, alig tudta kinyögni:

— Nem, nem akarom, menjünk . . . haza.
S megindultak lassan, lehoigasztott fejjel a 

házak felé, melyekbe a szél beleütődött s fájdal
mában bömbölt, sivitott utána. 

lepett protestánsokat halomszámra ölik, gyilkolják. 
Patakokban ömlik a vér Páris szűk utcáin. Vallási 
elfogultság, düh, gyilkossági őrület, magánboszu 
mind találkoznak, hogy a (szent Bertalan éjszakai) 
vérfürdő borzalmait fokozzák. Párisban még augusz
tus 26-án, a vidéken pedig szeptemberben is tar
tott az esztelen vérengzés, mely 100.000-nél több 
francia kálvinistát fosztott meg életétől. — A ször
nyű esemény kieszelője a király anyja, Medici 
Katalin volt, ki hatalmának és befolyásának vesztét 
látta abban, hogy fia. az ifjú király őszinte barát
sággal közeledik a hugenotákhoz.

1842. A budapesti Lánchíd alapkövét e napon 
tették le.

1858. augusztus 24-én született rajongásig 
szeretett, szerencsétlen véget ért trónörökösünk, ki 
Rudolf nevét az első Habsburg-fejedelem (I. augusz
tus 26) után nyerte. *

1620. augusztus 25-én, miután a beszterce
bányai országgyűlés meggyőződött arról, hogy IL 
Ferdinánd királlyal a kibékülés lehetetlen, a sza
badságharc vezérét, Bethlen Gábor fejedelmet 
közfelkiáltással királlyá választotta, ki azonban 
magát megkoronázni nem engedte, nehogy ezzel 
a kibékülésnek mindenkorra útját állja.

*
1278. augusztus 26-án az osztrák monarchia 

születésnapja. Az első habsburgi császár. Rudolf, 
megverte leghatalmasabb ellenfelét Ottokár cseh 
királyt (ki a csatában életéi is vesztette). Ezen, a 
tisztán magyar fegyvereknek és vitézségnek köszön
hető dürnkonti diadal vetette meg a Habsburg- 
család jövendő nagyságának alapját a Közép-Duna 
mellékén. — IV. László királyunknak a harcból 
csupán azon haszna volt, hogy Fiigyes osztrák 
herceg által nagyatyjától elrabolt családi kincseket 
és a jogtalanul elszakított határszéli várakat vissza
szerezte.

1346. A száz évig (1453-ig) tartó angol
francia örökösödési háborúnak legnevezetesebb 
ütközete volt e napon. Cerce mellett a maroknyi 
angol had az óriási francia sereget könnyen meg
verte. Ezen ütközetben először (és az angolok 
által) hasz nált ágyuk megváltoztatták az eddig 
divatozó harcmodort. A lovagság leveli fényes 
ércpáncélját, mely a golyók ellen többet már meg 
nem védi.

1756. augusztus 26-án tört ki Mária Terézia 
és Nagy Frigyes közt Szilézia birtokáért a hétéves 
háború.

*
1526. augusztus 27. A speieri országgyűlés 

határozatával („Amilyen sallásu a fejedelem, olyan 
legyen a nép is.") mindenkorra véget ért a nem
zeti egyházi reformok lehetősége s végkép bevo
nult a páti ikularizmus a német nemzet egyházi 
életébe. Nem nemzeti egyház támadt a reformáció 
zavaraiból és harcaiból, hanem egész sereg evan
gélikus tartományi egyház.

♦
1848. augusztus 28-án Batthyányi Lajos 

miniszterelnök és Deák Ferenc miniszter Becsbe 
utaztak a királyhoz s arra kérték, hogy rakassa 
le a honátokkal a fegyvert, jöjjön Budára és te
remtsen rendet az országban.

*
1526. augusztus 29-én, délután volt a sze

rencsétlen mohácsi csata. — Korszakos jelentősége 
állami életünkben ; hogy nemcsak a hadsereg és 
(II Lajos) a király veszett oda, hanem ott bukott 
meg nemzeti önállóságunk és nemzeti királyságunk 
intézménye is.

SZÍNHÁZ.
A Mezey Kálmán igazgatása alatt álló szín

társulat a ma esti előadással búcsúzik el a nagy
mihályi közönségtől. A színtársulat egy hónapig 
szerepelt nálunk. Ezen idő alatt csaknem minden 
este a fővárosi színházak újdonságait játszották és 
a leadott műsor ellen senkinek sem lehet kifogása, 
sőt hálával kell élte az igazgatónak adóznunk, 
hogy megismertette velünk a darabokat, melyek 
közül, hogy egyik másik fércmunka, arról az igaz
gató nem tehet. A társulatot Nagymihály intelligens 
közönsége eléggé pártolta és ha az intelligencia 
nem volt az előadáson, akkora színház üres volt. 
Azonban ez a színház látogató közönség kevésnek 

bizonyult arra, hogy egy nagyobbszabásu szintársu 
lat egy hónapot töltsön itt el. És ha Mezey nem 
megrostált társulattal jött volna el, az esetben 
sehogysem találta volna meg a számadását. Igy 
is töhb mint bizonyos, hogy itteni színi szezonjára 
ráfizetett, mert voltak olyan előadások, amelyek 
éppen csak a terem és a viiágitási költséget fedez
ték. De ráfizetett volna még akkor is, ha Nagy
mihályba jövetele előtt nem bocsájtoita volna el 
társulatától egyes jobb színészeit, mert az csak 
lári-fári, hogy a közönséget ez a körülmény tartotta 
vissza a színházlátogatástól. Az intelligencia ott 
volt az előadásokon csaknem minden nap, a többi 
az meg ugylátszik inkább a cirkuszt meg a jó 
öreg mozit kedveli. Erre a bizonyos többire tehát 
nem számíthat a jövőben sem Mezey és igy ok
vetlenül meg kell rövidítenie a jövő évi színi 
szezonját.

A társulattal általánosságban meg volt a 
közönség elégedve és elégedetlen csakis az lehetett, 
aki nem számolt azzal, hogy az adott körülmények 
között Nagymihályban egy ilyen társulatot első
rangúnak kell tekintenünk, mert azt senkisem vitat
hatja el, hogy a társulatnak vannak kiváló tagjai, 
jó színészei és jóhangu énekesei. Hogy a társulat 
minden egyes tagja kifogástalan legyen, az már 
egy kissé mégis csak tulkövetelés akkor, amikor 
csak az első padsorokban van közönség, mig a 
színház többi része kong az ürességtől.

Vájjon ki nem volt megelégedve Solti Vilma, 
Székely Gyula, Solti Ernő énekével és vájjon mi 
érdemleges kifogása van valakinek Aldori László, 
Gáspár Jenő, Márkus Sándor, Kallós József és 
Fátyol Heddy játéka ellen és kinek nem tetszett 
az aranyos kis Lenkefy lezuka játéka, akkor, ami
kor az ő zsáneréhez illő szerepekben látta ? Ami 
kifogásolni való van ezekben a színészekben, azok 
a kifogások nem olyanok, hogy azok alapján 
könnyelműen kimondjuk az Ítéletet, hogy a társu
lat nem ér semmit. Azt meg lehet, sőt meg kell 
jegyezni, hogy a társulatból hiányzott egy drámai 
hős és hősnő és ez kétségtelenül nagy hiány, mely 
érezhető volt, de mégsem olyan, amiért az egész 
társaságöt elitéljük. Az énekkart pótolta a kitűnő 
zenekar, mely naponta kifogástalanul játszott. Ar
ról is elvégre nem tehetnek a színészek, hogy a 
mi színpadunk nincs úgy berendezve, hogy a da
rabot úgy adják le, ahogy azt kellene és ahogy 
azt talán elsősorben ők óhajtanák. Nagy gondot 
okoz, egy-egy darab előkészítése és ami a néző
térről csekélységnek látszik, az odafönnt a szín
padon nagy dolog. Ezekkel a körülményekkel és 
sok-sok mindennel kell előbb számolni, mig ki
mondjuk az Ítéletet. Ne csak a hibákat, hanem 
a jo tulajdonságokat is vegyük észre és a mérleg 
serpenyője bizonyára a társulat javára és nem a 
hátrányára fog dönteni. Biztosítsuk csak Mezeynek 
a szükséges bevételt és ő jövőre mielőtt hozzánk 
jönne, nem tenné meg azt, amit most tett, hogy 
egy pár nagy gázsit huzó tagot idejövetele előtt 
elbocsájtott. Jól tette, mert azok gázsija bizonyára 
emelte volna a deficitet amivel ez a szezon vég
ződött.

Vasárnap délután a lót leány ment. Este 
gyér közönség előtt Nick Carter, detektív történe
tet adták. Ernye/(Carter), Áldori (Melvil), Gáspár 
Jenő (Bobby) jól játszották, de mihaszna, ha a 
darab olyan volt, hogy ők se tudtak életet adni 
neki ö. m. a f. I

Hétfőn Don Juan hadnagy operetté előadá
son csak az első padsorokban volt közönség. A 
súgónak sok dolga volt ezen az estén és iparko
dása dacára nem tudta elérni azt, hogy kiki a 
saját szerepét mondja. Az énekszámokon is meg
látszott a szerep nem tudás. Ettől eltekintve Szé
kely Gyula és Solti Vilma igen szépen énekellek 
és ezért sok tapsol kaptak. Gáspár Jenőnek, lom
bomé és Fátyol I leddynek volt még érdemleges 
szerepe ebben a darabban, mely darab abszolúte 
nem nyerte meg a közönség tetszéséi.

Kedden Áldori László titkár jutalomjáléka 
alkalmából szépszámú közönség volt a színházban. 
Színre került a Liliom, melyben a címszerepet 
Aldori játszotta. Amikul a színpadra lépett, n kö
zönség szűnni nem akaró tapsviharral fogadta és 
átnyújtottak neki egy gyönyörű virágcsokrot, me
lyen a jutalom ügyesen el volt helyezve. Nagy 
színészi tehetséggel játszott és voltak olyan kitűnő 
jelenetei, melyek után négy-ötször a lámpák elé



szólították. A neki szólott taps őszinte és igaz volt, 
melyet ugyancsak kiérdemelt mester alakitásáért. 
Kitűnő partnere volt Fátyol Heddy, mint Juli. 
Nehéz szerepét kifogástalanul játszotta meg. Kitűn
tek még Harsányt Lili, Gáspár Jenő, Márkus 
Sándor, lombomé és Lenkefy Iczuka, — Maga a 
darab és különösen annak első felvonása piros 
ceruza után áhítozik, mert csömöriéiig vannak 
benne olyan kifejezések, melyeket nem óhajtunk 
hallani legkevésbbé a színpadról. Bár Áldorinak 
ebben a darabban mester szerepe van, mégis, in
kább láttuk volna őt a „Testőrben" jutalomjátéka 
alkalmából.

Szerdán igen jól mulatott a közönség. A 
városligeti színházban a hetvenedik előadást elért 
Ártatlan Zsuzsanna című kedves zenéjü operette 
előadása kifogástalan volt. A címszerepet Solti 
Vilma kreálta. A nála megszokott kitűnőséggel 
játszott és énekelt. Gáspár, Székely. Lebeda, Er
nyei, lombomé és Kallós tűntek ki még. Fátyol 
Heddy kedvetlenül játszott, hogy miért, azt ö tudná 
megmondani. Tény az, hogy kedvetlen játéka 
sehogysem illett bele a darabba. Solti Ernő ami
lyen szépen énekelt, ép oly esetlen volt játéka, 
táncolni meg egyáltalán nem tud. E tekintetben 
vehetne órákat Bokortól, aki nagy elegánciával 
járja a bostont.

Csütörtökön Mezey Kálmán igazgató fellép
tével a Doktor úr igen kevés közönség előtt ment. 
Bár az igazgatónak ez volt az egyetlen fellépte 
ebben a sziniidényben, mégis alig volt közönség 
és ennek oka csakis az, hogy a közönség a szín
házba járásba belefáradt. A vén betörő szerepet 
(Puzsér) Mezey Kálmán igazgató játszotta. Igazi 
művész az öreg, akinek játékát élvezte a közönség. 
Passzió volt nézni egy olyan színészt, aki minden 
tekintetben teljesen otthon van a színpadon. Kár, 
hogy az ő művészi játékában többször nem gyö
nyörködhettünk. Ernyei János (Dr. Sárkány) sze
repének nem felelt meg. Alakítása sok kívánni 
valót hagyott maga után. Fátyol Heddy (Sárkányné) 
ugylátszik a pakolás gondjai miatt csak éppen, 
hogy játszott és meglátszott rajta, hogy nem sok 
gondot fordított a játékába. Kár, mert ez a szerep
lése egyáltalán nem volt búcsú fellépéshez méltó. 
Ilyesminek nem szabad előfordulni! Jól játszottak 
Gáspár Jenő, Papp Erzsébet, Lenkefy Iczuka, 
Lebeda Géza és Kallós József, utóbbi úgy tűrte 
a pofozást, mint Lenke a csókot. Pedig hát a kettő 
között mégis csak van valami külömbség.

Pénteken üres padsorok előtt Az iglói diákok 
cimü operette került szilire. A szép magyar nóták, 
melyeket Székely Gyula énekelt, több közönséget 
érdemeltek. Lenkefy leuka igen kedves volt Évike 
szerepben, de ügyes játékát, főleg a harmadik 
felvonásban, amikor 10 év múlva viszont látja 
ideálját Palit, Ernyei János tönkre tette. Nem volt 
Ernyeiben semmi élet. Olyan volt a találkozáskor 
mintha 10 perc előtt látta volna utoljára szive 
választottját. Jól játszottak Áldori és Márkus.

Szombaton a közönség kedvencének, Lenkefy 
Iczukának a jutalomjátéka volt, mely alkalommal 
szilire került A kis cukros cimü vígjáték, melyben 
a címszerepet Iczuka igen kedvesen és szeretetre- 
méltóan játszotta. Első jelenése alkalmával taps 
viharral fogadta a közönség és három csokrot 
nyújtottak át neki. Az előadás kifogástalan volt 
és a jutalmazandó!) kívül kitűntek Aldory, Ernyei 
és Márkus.

Összefoglalva Mezey színtársulatának itteni 
működését, elmondhatjuk, hogy a társulat sok 
kellemes estét szerzett a közönségnek és az elő
adások legtöbbje, rí mf viszonyainkhoz mérten 
elfogadhatóan jó volt. Ennélfogva mi szívesen 
mondjuk Mezey Kálmán igazgatónak : viszont
látásra ! L—g.

VEGYES HÍREK.
— Felelős szerkesztőnk Dr. Kállai József 

ügyvéd semmeringi üdüléséről visszaérkezvén, a 
mai nappal átvette lapunk szerkesztését.

— Jutalom átadás. A lahorczszögi állami 
iskola gondnoksága nevében Karczub Pál gond
noksági elnök Szent István napján ünnepélyesen 
adta át Lewandowski Jenő lahorczszögi áll. isk. 
igazgató-tanítónak a faiskola okszerű kezeléséért 
és a gyümölcsfa tenyésztés előmozdításáért a Ma

gyar Földhitelintézet 200 koronás jutalomdiját és 
elismerő oklevelét. Lewandowski Jenő igazgató
tanítónak a folyó évben ez a második kitüntetése, 
mert ezévben már Ungvármegye Gazdasági Egye
sülete is 50 koronával jutalmazta a faiskola keze
lése körül teljesített lelkiismeretes fáradozását. E 
kettős kitüntetés szolgáljon buzdításul vidékünk 
azon tanítóinak, kik a faiskola kezeléssel fáradnak 
s ezzel népünknek a mai nehéz gazdasági viszo
nyok között egy fontos jövedelmi forrást nyitnak.

— Katonaság városunkban A felsömagyar- 
országi hadgyakorlatok alkalmából csütörtökön 
délután városunkba érkezett a losonci 25-ik gya
logezred és szeptember 3-ig marad itt, közbe 
részt vesz környékünkön a dandárgyakorlatokon. 
Szeptember 3-án a hadsereg Sztropkó felé nyo
mul előre.

— Kinevezés. Sulyovszky István kir. taná
csos, Gróf Andrássy Dénes uradalmi kormányzója, 
Dr. Fiizesséry Tamás ügyvédet uiadalmi ügyészszé 
nevezte ki.

— Lakás mizéria. A tarthatatlan állapot, 
ami Nagymihályban a lakások miatt van, arra 
késztette Bereznay János vezető kir. járásbirót, 
hogy szövetkezeti alapon lakások építése által segít
sen a bajon. Most tanulmányozza a budapesti 
szövetkezet alapszabályait és rövid idő múlva az 
érdeklődők elé kész alapszabály tervezettel fog 
előállani. Ez a terv igen kedvező feltételek mellett 
juttatná a tisztviselőket jó, egészséges, kényelmes 
és olcsó lakáshoz. Ezáltal egy csapásra megszűnne 
a lakás mizéria és nem lesz kénytelen a tisztviselő 
méreg drágán megfizetni egy olyan lakást, mely 
attól eltekintve, hogy nem felel meg, még hozzá 
egészségtelen is. Mi a magmik részéről Bereznay 
járásbirót üdvözöljük és kívánjuk, hogy terve minél 
előbb sikerüljön. Erre a tárgyra különben még e 
lapok hasábjain rátérünk.

— Halálozás. Ferenczy Sándor sátoralja
újhelyi kir. törvényszéki híréi augusztus 23-án, 
amint Karlsbadból hazafelé utazott, közvetlen Buda
pestre érkezése előtt Kelenföldön a vasúton sziv- 
szélhüdés folytán meghalt. Ferenczy évekkel ezelőtt 
városunkban lakott és halála általános részvétet 
keltett. Az újhelyi kir. törvényszék benne egy tevé
keny tagját veszítette el, ki mintaképe volt az 
igazi puritán bírónak. Az elhunyt temetése ma fog 
Budapesten végbe menni.

Alapitó tag. Tahy György tőketerebesi 
uradalmi intéző 20 koronával a nagymíhályi pol
gári olvasókörbe mint alapitó tag belépett.

— Eljegyzés. Enzveig Sándor kolozsvári 
lakos eljegyezte Fuchs Reginát, Fuchs Lázár nagy- 
mihályi lakos leányát.

— Elmaradnak az ellenőrzési szemlék. 
A m. kir. honvédelmi miniszter a cs. és kir. 
hadügyi miniszterrel történt megállapodás folytán 
értesítette a törvény hatóságokat, miszerint a folyó 
évben a közös hadsereg és honvédség állományába 
tartozó tartalékos hadkötelesek ellenőrzési szemléi 
el fognak maradni. A tartalékos tisztek évi rendes 
bemutatkozása azonban meg fog történni.

— Búcsú. Kedves jóisinerőseintnek és bará
taimnak, kiktől idő és alkalom hiányában szemé
lyesen nem búcsúzhattam, ezúton mondok Isten 
Imzzád-ot és kérem, tartsanak meg szives emléke
zetükben.

Ungvár, 1911. augusztus 20,
Schónberger Géza.

— Gyurocslk József cukrászdájában naponta 
többféle fagylalt kapható. Ugyanott fagylalt ren
delések előnyös árban elfogadtatnak.

W koronát takarít meg mindenki, aki öl
tönyeit REICH ADOLF férfi-szabónál 

Nagymihályon készítteti. Mérték után legnagyobb 
választék hazai és külföldi valódi gyapjúszövetek
ben. Legújabb divatu szabás.

Felelős szerkesztő: Dr. KÁLLAI JÓZSEF.

Hirdetések.
Egy 3 szobás lakás mellék

helyiségekkel a Petőfi utcában 
azonnal kiadó.

Uj czipészmühely.
Tisztelettel van szerencsém Nagymihály 

és vidéke nagyérdemű közönségét értesíteni, 
hogy Nagymihályban, Kazinczy-utca 1. sz. 
alatt (a gör. kath. templommal szemben) 
a mai kor igényeinek megfelelő 

czipészműhelyt 
nyitottam, ahol úri- és női-lábbelik a leg- 
izlésesebb kivitelben a legfinomabb anyag
ból gyorsan és pontosan készülnek.
1 pár chevreaux v. box női czipő 12 kor. 
1 pár „ férfi „ 14 kor.

Meg nem felelő munkát készséggel 
visszaveszem.

A n. é. közönség szives pártfogását tiszteletté 
kéri

Dzsuppa András,
czipész.

Árverési hirdetmény.
Nagymihály község elöljárósága köz

hitté teszi, hogy Nagymihály község tulaj
donát képező laborcparti vasbeton áruház
ban két (2) üzlethelyiség 1911. évi szep
tember hó 1-től kezdődőleg 1912. évi ok
tóber hó 31-ig terjedő időre nyilvános ár
verés ut.án bérbe fog adatni.

Az árverés 1911. évi augusztus hó 
29-én délután 3 órakor a városházánál tar- 
tatik meg, hol az árverési feltételek a hi
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagymihály, 1911. aug. hó 21.
Nagymihály község elöljárósága.

470. 1911.

v-t-r. «im. Árverési hirdetmény.
Alulírott bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a sátoraljaújhelyi kir.törvényazéknek 1911. 
évi 9017. sz. végzése következtében Dr. Holló Zollán ügyvéd 
által képviselt Modern és Breitner cég javára 300 K — f 
s jár. erejéig 1911. évi július hó 24-én foganatoeiott biztosítási 
végrehajtás utján lefoglalt és 461 K 60 f.-re becsült következő 
ingóságok, u. in. fértiruha szövetek stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek » nagymíhályi kir. j árásbiróság 1911. 
évi V. 290 számú végzése folytán 300 K — f tőkekövetelés, 
ennek 1911. évi március hó 25. napjától járó 6*/,  kamatai 
•/•’/a váltódij és e<ldig összesen — kor. — f. biróilag már 
megállapított költségek erejéig Nagymihályban végrehajtást 
szenvedett üzletében leendő megtartására 1911. évi augusztus 
hó 30-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénz tizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmé
ben ezek javára is elrendeltetik.

Nagymihály, 1911. augusztus hó 9. napján.

FODOR JÓZSEF
kir. bir. végrehajtó

A bécsi, londoni és párisi kiállításokon arany érem
mel és oklevéllel tüntettek ki

a Fáy arczcrémet 
Fáy szappant 

és Fáy poudert 
mint legjobb arcszépitő szert, melynek használatától 
minden szeplő és májfolt 3 nap alatt eltűnik! Ara 

1—1 korona. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszertárában

Debreczen, Kossuth-utca 8. szám.
(A színház mellett.)

Záborszky Lajos Kossuth Lajos-utcai 
házában (a városházával szemben) egy 2 
szobából álló lakás f. évi október hó 1-től 
kiadó. Bővebbet a háztulajdonosnál.



Kassai Jelzálogbank r.t. áruosztálya

I

Kényelmes lefizetésre, olcó árak és teljes szavatosság mellett ~W9 
gazdasági- és ipari-gépeket, 

cséplökészleteket. benzin-, nyersolaj-, szivógázmotorokat. locomobilokat. 
Eredeti amerikai Mc. Cormick-féle ..MILVAUKEE" jegyű kévekötő- és marok
rakó aratógépek, fiikaszálógépek és tárcsás boronnák, továbbá kanalas- és 
tolókerék rendszerű vetögépek, ekék, boronnák. szecskavágo-és répavágó 
gépek, járgányok, közlömlivek, kézi- és járgányhajtásu CSÉPLŐGÉPEK, 
valamint BENZINL0K0M0BIL0K is állandóan raktáron vannak és 
— ez utóbbiak üzemben is — bármikor megtekinthetők. —

Igen előnyös árak mellett ajánlunk csakis elsőrendű minőségben 
porosz sziléziai kőszenet, kovcsszenet és kokszot, elsöosztályu tűzifát, 
nyersolajat motorhajtásra, gép-, motor és hengerolajat és kenőanyagokat, 
gépszijat. zsákot, ponyvát és mindenféle gazdasági és műszaki cikket. 
Foglalkozunk továbbá államilag ólomzárolt igen szép LÓHERE és LUCERNA
MAG és egyéb VETŐMAGVAK, továbbá SZALONNA eladásával is és a 
Műtrágyát Értékesítő Szövetkezet képviseletét bírjuk mindenféle W3 

műtrágya eladására
Zemplémnegyei kizárólagos képviselői, illetve elárusítói vagy link a IViiskoIczi 
és Társa piszkei gyárában a legújabb szabadalmazott eljárás szerint készült 
és kitünően bevált T C D D C M H I 
tetőfedőanyagnak a I L I \ IA L N U L 
és kívánatra készséggel szolgálunk felvilágosítással és ajánlattal e palával való 
fedésre vonatkozólag, akár közvetlenül, akár pedig járási képviselőink utján.

TERRENOL
szabadalmazott as- 
best-cement palának

Összes cikkeinkről szóló felvilágosításokkal és 
legolcsóbb árajánlatokkal készséggel szolgál a 

Kassai Jelzálogbank r.-t. áru
osztálya Magymihályz-einpiciuu.)

cs7nhránr79yó9yfür - OZ.UUI dl IGZ. ungmegyében.f 
Glaubersós. hideg, kénes, sós viz. Gyomor és máj-L 

betegek magyar Karlsbadja.
Fürdőidény : május hó 15-től szeptember 15-ig 

Előidénv : május 15-tól június 15-ig Utóidény : augusz 
tus 16-tól szeptember 15-ig 30 százalék árengedmény- " 
nyel a lakásoknál.

Ezen a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint 
ivógyógymód biztos segélyt nyújt gyomor- és bél bajok - 
nál és albasi pangásoknál, makacs székrekedéseknél 
enyhén, oldólag hat. májbajoknál epehomok és epekő 
vekre oldólag Itat. Vértódulásoknál szédülések, híidések, 
gutaütési rohamoknál vérlevonólag, felszív<>lag hat. csuz 
és köszvényes bántalmaknál u k>r okozta erjedés: tér "; 
mékekre, lerakódásokra az ízületekben azok oldására 
s kiküszöbölésére hat. Kövérség, szivelhájasodas ellen, 
cukorbetegségeknél, vesebajoknál, úgy a cukor- és « 
hérjekiválást gyorsan s kedvezően befolyásolja

Mint fürdő különféle izzadniányokat, daganatokat 
izületi és csontbántalmakat, csontszút kedvezően osz
latja. GtSrvélykóros daganatok, fekélyek e'len, méh és 
méh közötti izzadmányok, hashártya-izzadmányok tép 
szivódását elősegiti, a legkülönfélébb makacs, idilli bőr- „ 
betegségek ellen bámulatos gyorsan hat.

Vasúti állomás : az Alföldről és Pest felől jövők
nek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől jövőknek * 
Nagymihaly, ahonnan kényelmes bérkocsikon l1/*  óra 
alatt elérhető. Vadászterület magas vadakra

A víz otthon is sikerre*,  használható. Ara 1 nagy 
láda 40 üveggel 20 k orona. kis láda 20 üveggel II kor.l I 
A viz a vasúton szállítási kedvezményben részesül. B

Megrendelések és tudakozódtok: ..SzobránezF 
gyógyfű' dó igazgatóságának Szobrancz-gyógyfürdö" 
czimzeudők. Posta és távirdaállomás helyben. A filrdóL 
igazgató-orvosa Dr. Russay Gábor Lajos. H

A fürdőigazgatóság. J
I
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A Kassai Jelzálogbank r. t
== NAGYMIHÁLYI FIÓKJA.

Elfogad betéteteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat leszámítol és beszed, kamatozó és törlesztéses jelzálog
kölcsönöket

Vesz és elad értékpapírokat, arany és 
gyeket, szelvényeket

----------  Előlegek nyújtása
Foglalkozik az életbiztosítással kapcsolatos takarékbetét üzlettel. 

--------------- Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít. ---------------  
9^*  l’-ü.iz- és Toetöiésmentes safe d.eposit. "^>9 
------------- OSZTALYSORS JEGYEK. -------------  
•• •• •• •• Sorsj egy csoportok alakítása. •• •• •• ••
Tőzsdei ügyletek és minden egyéb bankügylet gyors és előnyös 

lebonyolítása.

kamatozó és 
folyósít, 
ezüst pénznemeket, idegen bankje- 
dijtalanul bevált.
értékpapírokra. ----------
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MEGNYÍLT RAI í 7Q férfi-, flu’>es gyermekruha nagy áruháza 
.. ........ : DllLinZjŰ NAGYMIHÁLYBAN, a nagytözsde mellett.

Állandóan nagy raktár úri-, fiú- és gyermek-öltönyökben, őszi és tavaszi felöltőkben, Sálon (Ferencz József) 
öltönyökben, a legújabb divatu női felöltőkben s minden e szakba vágó cikkekben. &&&&&&&

Főelvem csakis szolid és pontos kiszolgálás, minden darabon a legolcsóbb szabott árak vannak kitüntetve, miáltal 
a n. é. vevőközönség meg van kiméivé a kellemetlen alkudozástól és túlfizetéstől. ' * "■ —

A nagyérdemű közönség nagybecsű támogatását tisztelettel kéri
BALÁZS férfi-ruha és női felöltök fiók-áruháza.Fóüzlet : Ungvár, Kazinczy-út.

Nyeaatatt Laaóamaaa B. HayvayaiaóAjÉbaa


